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QUESTÃO 1 
 
Tudo na vida é mortal, tudo se apaga. Se a tua chama se 
apaga é em ti que está a falta. Faz o que te digo e magia 
nenhuma te derrubará nesta vida. Tu és feitiço por 
excelência e não deves procurar mais magia nenhuma. 
Corpo de mulher é magia. Força. Fraqueza. Salvação. 
Perdição. O universo inteiro cabe nas curvas de uma 
mulher. 
(Paulina Chiziane, Niketche: uma história de poligamia. São Paulo: 
Companhia das Letras, 2021. p. 38.)  
 
O excerto acima corresponde a uma das primeiras lições 
que a conselheira amorosa oferece a Rami, a personagem 
principal do romance. Tendo em vista as várias peripécias 
vividas por Rami, essa lição é 
 
a) aceita pela protagonista, mas sua trajetória lhe ensina 

que o corpo feminino é, no fim das contas, perdição. 
 

b) abandonada pela personagem principal, uma vez que 
seu marido não se encanta com seus novos ardis. 

 
c) frustrada, pois Rami, ao conhecer suas rivais, percebe 

que não possui todos os atributos desejáveis.  
 

d) confrontada com a experiência pessoal de Rami e de 
suas rivais, transformando-as de modo significativo.  

 
 
QUESTÃO 2 
 
Tenho horror a de aqui a pouco vos ter já dito o que vos 
vou dizer. As minhas palavras presentes, mal eu as diga, 
pertencerão logo ao passado, ficarão fora de mim, não sei 
onde, rígidas e fatais... Falo, e penso nisto na minha 
garganta, e as minhas palavras parecem-me gente... 
(Fernando Pessoa, O marinheiro. Campinas: Editora da Unicamp, 2020, p. 
51.) 
 
O que eu era outrora já não se lembra de quem sou... Às 
vezes, à beira dos lagos, debruçava-me e fitava-me... 
Quando eu sorria, os meus dentes eram misteriosos na 
água... Tinham um sorriso só deles, independentes do 
meu... 
(Idem, p. 52.) 
 
Nos excertos acima, dois fenômenos são apresentados ao 
leitor e constituem o principal problema dramático da peça 
de Fernando Pessoa. Assinale a alternativa que identifica e 
explica corretamente esses fenômenos. 
 
a) As palavras e as imagens tornam-se independentes da 

pessoa humana. Isso significa a cisão entre o sujeito e 
o mundo ou, ainda, a crise de identidade pessoal 
reiterada nos diálogos. 
 

b) Proferir um discurso e ver-se refletido em um lago são 
situações dramáticas que sugerem a unidade entre ser 
e existir. A questão central, quem eu sou, é resolvida 
no desfecho da peça. 

 
c) Lembrar e esquecer são dois aspectos inseparáveis da 

estrutura dramática da peça. Se a imagem refletida no 
lago não se assemelha à pessoa que a contempla, as 
palavras, por sua vez, garantem a conexão entre o eu 
e a realidade exterior.   

d) O horror e o mistério das coisas são elementos 
básicos desse drama. Eles produzem, nas 
personagens, a convicção de que é útil narrar as 
experiências do passado porque assim se revela o seu 
verdadeiro significado.   

 
 

QUESTÃO 3 
 
As Ondas 

Entre as trêmulas mornas ardentias, 
A noite no alto-mar anima as ondas. 
Sobem das fundas úmidas Golcondas, 
Pérolas vivas, as nereidas frias: 
 
Entrelaçam-se, correm fugidias, 
Voltam, cruzando-se; e, em lascivas rondas, 
Vestem as formas alvas e redondas 
De algas roxas e glaucas pedrarias. 
 
Coxas de vago ônix, ventres polidos 
De alabastro, quadris de argêntea espuma, 
Seios de dúbia opala ardem na treva; 
 
E bocas verdes, cheias de gemidos, 
Que o fósforo incendeia e o âmbar perfuma, 
Soluçam beijos vãos que o vento leva... 
(Olavo Bilac, Tarde. Rio de Janeiro: Francisco Alves, 1919, p.48) 
 
Em relação ao soneto de Olavo Bilac (no contexto de sua 
época), é correto afirmar que a seleção lexical favorece a 
 

a) descrição objetiva que o eu lírico faz da fantasia 
amorosa recorrendo à riqueza mineral dos oceanos. 
  

b) representação estética que o eu lírico faz do desejo 
amoroso associado a fenômenos naturais.   
 

c) descrição científica que o eu lírico faz do corpo 
feminino recorrendo a fenômenos da natureza. 

 
d) representação natural que o eu lírico faz do jogo de 

sensualidade associado à mitologia grega. 
Ardentia: s.f. fosforescência sobre as ondas do mar, à noite.  
Golconda: s. f. (fig.) mina de riquezas.  
Nereida: s.f. cada uma das ninfas do mar, filhas de Nereu.  
(Disponíveis em www.aulete.com.br/ Acessado em 30/07/2021.) 
 
 
QUESTÃO 4 
 
Na ribeira do Eufrates assentado, 
Discorrendo me achei pela memória 
Aquele breve bem, aquela glória, 
Que em ti, doce Sião, tinha passado. 
 
Da causa de meus males perguntado 
Me foi: Como não cantas a história 
De teu passado bem e da vitória 
Que sempre de teu mal hás alcançado?  
 
Não sabes, que a quem canta se lhe esquece 
O mal, inda que grave e rigoroso? 
Canta, pois, e não chores dessa sorte.  
 
Respondi com suspiros: Quando cresce 
A muita saudade, o piedoso 
Remédio é não cantar senão a morte. 
(Luís de Camões, 20 sonetos. Org. Sheila Hue. Campinas: Editora da 
Unicamp, 2018, p.113).   

http://www.aulete.com.br/
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Considerando as características formais e o núcleo 
temático, é correto afirmar que o poema retoma o dito 
popular 
 
a) “longe dos olhos, perto do coração”.  
 
b) “mais vale cantar mal que chorar bem”.  
 
c) “a cada canto seu Espírito Santo”.  
 
d) “quem canta seus males espanta”.   
 
 
QUESTÃO 5  
 
(...) eu sou um pobre relojoeiro que, cansado de ver que os 
relógios deste mundo não marcam a mesma hora, descri 
do ofício. (...) Um exemplo. O Partido Liberal, segundo li, 
estava encasacado e pronto para sair, com o relógio na 
mão, porque a hora pingava. Faltava-lhe só o chapéu, que 
seria o chapéu Dantas, ou o chapéu Saraiva (ambos da 
chapelaria Aristocrata); era só pô-lo na cabeça, e sair. 
Nisto passa o carro do paço com outra pessoa, e ele 
descobre que ou o seu relógio está adiantado, ou o de Sua 
Alteza é que se atrasara. Quem os porá de acordo? 
(Machado de Assis, Bons dias. Introdução e notas John Gledson. 3. ed. 
Campinas: Editora da Unicamp, 2008, p. 79.)  
 
Com relação ao excerto da crônica de Machado de Assis, 
publicada em 05 de abril de 1888 na Gazeta de Notícias, é 
correto afirmar que a metáfora mecânica faz referência à 
passagem do tempo, aludindo à expectativa de mudança 
de 
 
a) regime a partir de discordâncias políticas que levaram 

à eleição do governo imperial. 
 

b) século, marcada pela perspectiva da chegada do 
meteorito de Bendegó na corte imperial. 
 

c) mentalidade escravagista, com um pacto político para 
suspensão de costumes imperiais. 
 

d) legislação, com a alternância entre partidos para a 
formação de um novo ministério do governo imperial. 

 
 
QUESTÃO 6 
 
No ano seguinte, o Ateneu revelou-se-me noutro aspecto. 
Conhecera-o interessante, com as seduções do que é 
novo, com as projeções obscuras de perspectiva, 
desafiando curiosidade e receio; conhecera-o insípido e 
banal como os mistérios resolvidos, caiado de tédio; 
conhecia-o agora intolerável como um cárcere, murado de 
desejos e privações.  
(Raul Pompeia, O Ateneu. 7ª. ed. São Paulo: Ática, 1980, p. 98.) 
 
Com base no excerto que inicia o capítulo VIII do romance 
de Raul Pompéia e no seu subtítulo – crônica de saudades 
–, é correto afirmar que a obra é 
 
a) um relato, em primeira pessoa, de experiências 

coletivas e íntimas, no qual o protagonista mostra 
aspectos da realidade social, valorizando o sistema 
escolar e prisional. 

b) um romance de formação, no qual o protagonista 
revela condutas e intrigas no ambiente escolar, com 
elogios à pedagogia corretiva e aos valores morais da 
burguesia.  
 

c) uma narrativa memorialista de experiências vividas 
num internato, na qual o protagonista revela aspectos 
do sistema educacional da época, com críticas à 
hipocrisia burguesa. 

 
d) um relato saudosista de experiências vividas no 

internato, no qual o protagonista mostra o poder de 
sedução e corrupção das amizades, com críticas à 
falsidade da burguesia.  

 
 
 
USE OS TEXTOS I e II PARA RESPONDER ÀS 
QUESTÕES 7 E 8.  
 
Texto I 

 
(Denilson Baniwa, Repovoamento da memória de uma cidade-floresta, 
2021, Mural Lambe-lambe, 3,80m x 12m. Disponível em 
https://www.premiopipa.com/wp-content/uploads/2019/03/23-Denilson-
Baniwa.jpeg .Acessado em 05/07/2021.)  
 
Texto II 
Para que as memórias e tradições permaneçam vivas, o 
Museu da Pessoa, a Rádio Yandê e Ailton Krenak vão 
realizar uma formação virtual em memória e mídias para que 
jovens das comunidades originárias registrem as histórias de 
vida de seus anciãos e anciãs.  
O ditado “Cada ancião que morre é uma biblioteca que se 
queima” é válido para os povos indígenas, portanto nosso 
lema é “Cada ancião que se preserva é uma biblioteca que 
se salva”. Na tradição dos povos indígenas, todo 
conhecimento de plantas, de cura, de mitos e narrativas é 
produzido de maneira oral. “A gente não sabe até quando 
que vão ter esse conhecimento completo. A gente vai 
morrendo e vai se apagando tudo. A gente não é igual 
vocês, que fica tudo guardado em algum lugar (...)” 
(Awapataku Waura, ancião e pajé do povo Waura). 
(Adaptado de “Projeto Vidas Indígenas”, vídeo institucional do Museu da 
Pessoa, sobre registro de narrativas orais indígenas. Disponível em: 
https://benfeitoria.com/vidasindigenas. Acessado em 04/04/2021.) 
 
 
QUESTÃO 7 
 
O mural criado pelo artista Denilson Baniwa (texto I) e o 
excerto da apresentação do Projeto Vidas Indígenas (texto II) 
tratam da memória dos povos indígenas. Assinale a alternativa 
que sintetiza os dois textos.   

https://benfeitoria.com/vidasindigenas.%20Acessado%20em%2004/04/2021
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a) Os conhecimentos produzidos por narrativas orais são 
facilmente perdidos, por isso os povos indígenas não 
conseguem transmitir sua memória.  
 

b) A produção de imagens e o uso de mídias tecnológicas 
em comunidades indígenas são atualmente o único 
meio de esses povos contarem suas histórias. 

 
c) Os textos orais indígenas dão forma a memórias, 

saberes e visões de mundo desses povos, por isso 
devem ser registrados e mantidos. 

 
d) O mural ressalta a perda da memória dos povos 

indígenas e o excerto propõe meios de modernização 
da produção de narrativas e saberes. 

 
 
QUESTÃO 8 
 
No texto II (Projeto Vidas Indígenas), é utilizada uma 
metáfora que relaciona “ancião” e “biblioteca”. As citações 
a seguir tratam da importância de anciãos e anciãs 
indígenas para a transmissão do conhecimento. Assinale 
aquela que também faz uso de uma metáfora. 
 
a) “Perder um ancião é o mesmo que fechar um livro. Ou 

mesmo queimar um livro” (Comissão Pró-Índio, Twitter, 
via @g1). 

 
b) “Morte de anciãos indígenas na pandemia pode fazer 

línguas inteiras desaparecerem” (manchete da BBC 
Brasil News). 

 
c) “A morte de uma anciã ou um ancião é tratada como 

se uma biblioteca fosse perdida” (site “Racismo 
Ambiental”). 

 
d) “Nikaiti Mekranotire é mais uma vítima do covid-19. 

Perdemos uma enciclopédia” (Mayalú Txucarramãe, 
Twitter). 

 
 
QUESTÃO 9  
 
Leia, a seguir, o título e subtítulo de uma reportagem. 
 

 
(Fonte: Correio 24horas. 21/06/2021.) 

 
Ao longo da pandemia da Covid-19 tornou-se cada vez 
mais recorrente o uso da expressão de língua inglesa 
home office (em tradução literal, “escritório em casa”) para 
se referir a trabalho a distância ou a teletrabalho. Indique a 
alternativa que descreve o processo de composição do 
neologismo “roça-office”, conforme empregado no título da 
reportagem.  
 
a) A substituição do vocábulo em inglês “home” por “roça” 

torna o uso desse estrangeirismo mais adequado à 
grafia do português. 

b) A justaposição de “roça” e “office” produz um efeito 
cômico pelo contraste entre os meios rural e urbano na 
formação do neologismo. 

 
c) A justaposição de “roça” e do neologismo “office” 

baseia-se na similaridade fonético-fonológica entre os 
vocábulos “home” e “roça”. 

 
d) A aglutinação dos radicais “roça” e “office” adapta o 

neologismo aos imóveis brasileiros e produz o efeito 
de humor na manchete. 

 
 
QUESTÃO 10  
 
Texto I 

 
(André Vallias, 2020. Disponível em: https://gramho.com/media/241201996 
8340930281. Acessado em 20/06/2021.) 
 
Texto II 

 
(Hélio Oiticica, Bandeira-poema [Seja marginal, seja herói], 1968. 
Disponível em: https://enciclopedia.itaucultural.org.br/obra2638/bandeira-
poema. Acessado em 24/08/2021.)  
 
 
Considere o diálogo intertextual entre os dois poemas e 
assinale a alternativa correta.  
 
a)  O texto II parodia o texto I ao deslocar o tema da 

conectividade no meio digital para o elogio da 
marginalidade como ato heroico.  

 
b)  O texto I parafraseia o texto II ao chamar atenção para 

a posição marginal imposta a quem resiste à pressão 
de viver conectado às redes. 

 
c)  O texto II alude ao texto I para reforçar a equivalência 

entre as condições de ficar “off-line” e ser “marginal” 
em cada contexto. 

 
d)  O texto I parodia o texto II para situar como heroico e 

transgressivo o ato de se desconectar das redes 
sociais no contexto atual.    

https://gramho.com/media/241201996%208340930281
https://gramho.com/media/241201996%208340930281
https://enciclopedia.itaucultural.org.br/obra2638/bandeira-poema
https://enciclopedia.itaucultural.org.br/obra2638/bandeira-poema
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QUESTÃO 11 
 

No conjunto de seus diferentes usos, a palavra “cultura” pode 
significar um valor individual do sujeito que “tem cultura”; um 
valor coletivo de povos, etnias e grupos sociais que produzem 
bens culturais que podem tornar-se propriedade de alguns; um 
valor de produto comercializado, como um livro, um quadro, 
uma peça teatral. O controle da circulação de bens começa 
com a invenção da imprensa no século XV, seguida da 
regulação dos direitos autorais e de reprodução. Hoje, a 
expansão da tecnologia digital, o compartilhamento nas redes 
e seu monopólio resultam em condições ainda mais 
complexas de produção, circulação e comercialização de bens 
culturais. Além disso, tradições milenares no Extremo Oriente 
e em alguns povos originários da América Latina mostram que 
o mundo não é só o que chamamos de Ocidente e que as 
noções de cópia, original, livre e coletivo diferem entre culturas 
diversas. Nesse contexto, pergunta o autor, como defender 
uma cultura livre? 
(Adaptado de Leonardo Foleto, Introdução ao livro A cultura é livre: uma 
história da resistência antipropriedade. Disponível em https:// 
outraspalavras.net/alemdamercadoria/cultura-seus-tres-significados-e-sua-
libertacao/ . Acessado em 10/04/2021.) 
 
Com base no que afirma o autor, a defesa de uma cultura 
livre dependeria 
 
a) da produção e circulação de bens culturais por grupos 

sociais. 
 

b) da atenção dada aos valores individuais e aos direitos 
autorais. 

 
c) da consideração de experiências e valores de outras 

culturas. 
 
d) do compartilhamento de bens culturais via tecnologia 

digital. 
 
 
QUESTÃO 12 
 
O texto a seguir faz parte de um glossário publicado nas 
redes sociais do Alto-comissariado das Nações Unidas 
para os Refugiados (ACNUR).                   
 

 
(Fonte: Perfil de Instagram do ACNUR Brasil: Disponível em: https://www. 
instagram.com/acnurbrasil. Acessado em 26/06/2021.) 

Sobre os verbetes do glossário do ACNUR, é correto dizer 
que  
 
a) contextualizam os usos dos dois termos pela agência. 
 
b) enfatizam a sinonímia dos termos no uso pela agência. 
 
c) evidenciam uma antonímia dos significados dos 

termos. 
 
d) informam as acepções figuradas de cada um dos 

termos. 
 
 
QUESTÃO 13 
 
Certo país adquiriu 5.000.000 de doses das vacinas Alfa, 
Beta e Gama, pagando um preço de $40.000.000,00 pelo 
total. Cada dose das vacinas Alfa, Beta e Gama custou 
$5,00, $10,00 e $20,00, respectivamente. Sabendo que o 
número de doses adquiridas da vacina Beta é o triplo do 
número de doses adquiridas da vacina Gama, o número de 
doses adquiridas da vacina Alfa foi de: 
 
a) 1.500.000. 

 
b) 2.000.000. 

c) 2.500.000. 
 
d) 3.000.000. 

 
 
QUESTÃO 14 
 
Certo modelo de carro é vendido em duas versões: uma a 
gasolina e outra híbrida. Essa última versão conta com um 
motor elétrico para funcionar em baixas velocidades, 
reduzindo, assim, o consumo de combustível e também os 
índices de poluição. 
 
A versão a gasolina custa R$ 150.000,00 e a versão 
híbrida custa R$ 180.000,00. A tabela a seguir indica o 
consumo de combustível de cada uma das versões: 
 
  

Uso na cidade 
 

 
Uso na estrada 

Versão a gasolina 12 km/l 14 km/l 

Versão híbrida 18 km/l 16 km/l 
 
Note que a versão híbrida é mais econômica, porém custa 
mais caro. 
 
Um motorista faz diariamente um percurso de 36 km na 
cidade e de 56 km na estrada. Considerando que cada litro 
de gasolina custa R$ 5,00 e que, ao longo do tempo, esse 
preço será constante e o percurso não se alterará, quantos 
anos de uso serão necessários para que a economia no 
abastecimento compense o preço mais alto pago 
inicialmente pelo carro híbrido? 
 
a) Mais que 8 e menos que 10 anos. 
 
b) Mais que 10 e menos que 12 anos. 
 
c) Mais que 12 e menos que 14 anos. 
 
d) Mais que 14 e menos que 16 anos.  
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QUESTÃO 15 
 
As figuras abaixo ilustram, respectivamente, os gráficos 
das funções 𝑦 = 𝑓(𝑥) e 𝑦 = 𝑔(𝑥). 
 

 
 
 

 
 

Então  𝑓�𝑔(−1)� − 𝑔�𝑓(1)� vale: 
 

a) 1. 
 

b) 2. 

c) 3. 
 
d) 4. 

 
 

QUESTÃO 16 
 
Dados os números reais positivos 𝑎1,𝑎2, … , 𝑎𝑛, a média 
geométrica 𝑀 destes termos é calculada por: 
 

𝑀 = �𝑎1 … 𝑎𝑛𝑛 . 
 
A média geométrica de 1, 10, 100, … , 1022 é: 
 
a) 1011. 

 
b) 1012. 

c) 1013. 
 
d) 1014. 

 
 
 
USE O TEXTO A SEGUIR PARA RESPONDER ÀS 
QUESTÕES 17 E 18.  
 
Para conter uma certa epidemia viral, uma vacina será 
aplicada a uma população. Sabe-se que: 
 
• a efetividade de uma vacina pode ser entendida como 

sendo a porcentagem dos indivíduos vacinados que 
estarão imunes à doença; e 

• para controlar a epidemia, a porcentagem mínima de 
uma dada população a ser imunizada é dada pela 
fórmula 𝐼(𝑅0) = 100(𝑅0 − 1)/𝑅0, em que 𝑅0 > 1 é um 
valor associado às características da epidemia.  

 
Assume-se, ainda, que uma eventual imunização somente 
é adquirida por meio da vacina. 

QUESTÃO 17 
 
Em relação à epidemia e à vacinação, é correto afirmar 
que 
 
a) a porcentagem mínima da população que deve ser 

vacinada para controlar a epidemia é sempre maior 
que 50%. 
 

b) para uma vacina, quanto maior 𝑅0, menor a 
porcentagem mínima da população que deve ser 
vacinada para controlar a epidemia. 

 
c) para uma vacina, quanto maior 𝑅0, maior a 

porcentagem mínima da população que deve ser 
vacinada para controlar a epidemia. 

 
d) para um dado 𝑅0, quanto maior a efetividade da 

vacina, maior a porcentagem mínima da população 
que deve ser vacinada para controlar a epidemia.  

 
 
QUESTÃO 18 
 
Assuma que 𝑅0 = 2. Sabendo que uma dada vacina tem 
80% de efetividade, em qual dos intervalos se encontra a 
porcentagem mínima da população que deve ser vacinada 
para controlar a epidemia? 
 
a) Entre 46% e 55%. 

 
b) Entre 56% e 65%. 
 
c) Entre 66% e 75%. 
 
d) Entre 76% e 85%. 
 
 
QUESTÃO 19 
 
Um círculo está inscrito em um quadrilátero 𝐴𝐴𝐴𝐴. Seja 𝑇 o 
ponto de tangência do lado 𝐷𝐷 com o círculo. Sabe-se que 
as medidas dos lados 𝐴𝐴, 𝐵𝐵 e 𝐶𝐶 formam, nesta ordem, 
uma progressão aritmética crescente de números inteiros e 
que a medida do lado 𝐷𝐷 é 3. Considerando que a medida 
do segmento 𝑇𝑇 é um número inteiro, as medidas dos 
lados 𝐴𝐴, 𝐵𝐵 e 𝐶𝐶 são, respectivamente: 
 
a) 1, 3, 5. 

 
b) 2, 3, 4. 
 

c) 2, 4, 6. 
 
d) 3, 4, 5. 

 
QUESTÃO 20 
 
Considere a matriz  

𝐴 = �1 𝑘
3 𝑘2� 

 
e seja 𝐵 = 𝐴 + 𝐴𝑇, onde 𝐴𝑇 é a transposta da matriz 𝐴. 
 
Sobre o sistema  

𝐵 �
𝑥
𝑦
� = �

2021
2022

� 

é correto afirmar que:              
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a) se 𝑘 = 0, o sistema não tem solução. 
 
b) se 𝑘 = −1, o sistema tem infinitas soluções. 
 
c) se 𝑘 = −1, o sistema não tem solução. 
 
d) se 𝑘 = 3, o sistema tem infinitas soluções. 
 
 
QUESTÃO 21 
 
Pedra-papel-tesoura, também chamado jankenpon ou 
jokempô, é um jogo recreativo para duas pessoas. Nesse 
jogo, os participantes usam as mãos para representar os 
símbolos de pedra, papel e tesoura, conforme mostrado 
nos emojis a seguir: 
 
 

Pedra: 

👊 

Papel: 

✋ 

Tesoura: 

✌ 
 
 
Pelas regras do jogo, o participante que escolher “pedra” 
ganha do que escolher tesoura; o participante que escolher 
tesoura ganha do que escolher papel; por fim, o que 
escolher papel ganha do que escolher pedra. Se ambos 
escolherem os mesmos símbolos, eles empatam. 
 
Admitindo que os participantes escolhem os símbolos com 
igual probabilidade, qual a chance de acontecer pelo 
menos um empate em três partidas? 
 
a) 16/27. 
 
b) 17/27. 
 
c) 18/27. 
 
d) 19/27. 
 
 
QUESTÃO 22 
 
A parábola 𝑦 = −𝑥2 + 𝑏𝑏 + 𝑐 intercepta o eixo 𝑥 nos pontos 
(𝑝, 0) e (𝑞, 0). Sabe-se que ela intercepta uma única vez 
cada uma das retas dadas pelas equações 𝑦 = 2𝑥 + 1 e 
𝑦 = 1 − 𝑥

2
. O valor de 𝑝 + 𝑞 é: 

 
a) 2/3.                                    c) 4/3. 
 
b) 3/4.                                    d) 3/2. 

 

 
 
QUESTÃO 23 
 
O polinômio 𝑝(𝑥) = 2𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑏 + 𝑐 é divisível por 
2𝑥2 − 𝑥 + 4. O valor de 𝑐 + 2𝑏 − 𝑎 é: 
 
a) 9. 

 
b) 15. 

c) 21. 
 
d) 25. 

QUESTÃO 24 
 
No dia 23 de março de 2021, um navio encalhou no canal 
de Suez, no Egito. A embarcação tinha 400 metros de 
comprimento e 60 metros de largura. No ponto onde 
aconteceu o acidente, o canal de Suez não tem mais do 
que 200 metros de largura. Abaixo apresentamos uma foto 
de satélite e uma figura representando a situação. O 
ângulo 𝛼 indicado na figura abaixo mede 67,5°. 
 

 
 

 
 
A largura do canal, medida em metros e indicada por 𝐿 na 
figura anterior, é: 
 
 
Dados: 
• cos(2𝜃) = 2 cos2(𝜃) − 1 
 
• sen(2𝜃) = 2sen(𝜃) cos(𝜃). 
 
 
a) 400�2 − √2 − 60�2 + √2  ≈ 195,3 
 
b) 200�2 − √2 − 15�2 + √2  ≈ 125,4 
 
c) 200�2 − √2 + 15�2 + √2  ≈ 180,8 
 
d) 200�3 − √3 − 15�3 + √3  ≈ 192,6 
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c) o índice de refração da água para as diferentes cores 
da luz branca é maior do que o do ar; assim, os raios 
de luz das diferentes cores, no interior das gotículas, 
se aproximam mais da reta normal à interface entre os 
meios de refração, quanto maior for o índice de 
refração corresponde àquela cor, na água. 

 
d) o índice de refração da água para as diferentes cores 

da luz branca é maior do que o do ar; assim, os raios 
de luz das diferentes cores, no interior das gotículas, 
se afastam mais da reta normal à interface entre os 
meios de refração, quanto maior for o índice de 
refração corresponde àquela cor, na água. 

 
 
QUESTÃO 65 
 
O Programa Mundial de Alimentos da Organização das 
Nações Unidas (PMA-ONU) foi agraciado com o prêmio 
Nobel da Paz em 2020. No Brasil, um dos maiores 
produtores de alimentos do mundo, quatro em cada 10 
famílias não tiveram acesso diário, regular, e permanente à 
quantidade suficiente de comida em 2017 e 2018. A fome é 
declarada quando a desnutrição é generalizada e quando 
as pessoas começam a morrer por falta de alimentos 
nutritivos e suficientes. A diversidade dos alimentos 
ingeridos garante nutrientes para o desempenho ideal das 
funções do organismo. 
(Fonte: UNITED NATIONS [UN]. World Food Program. What is famine? 
Disponível em https://www.wfp.org/stories/what-is-famine. Acessado em 
08/06/ 2021.) 
 
Assinale a alternativa correta sobre os nutrientes e sua 
importância para a saúde humana. 
 
a) A hidrólise dos carboidratos essenciais fornece 

aminoácidos para a formação das proteínas, as quais 
têm função construtora de diferentes tecidos. 
 

b) Os lipídios contêm desoxirriboses e ácidos graxos, 
constituem as membranas plasmáticas e participam da 
síntese de colesterol no organismo.  

 
c) Os sais minerais são substâncias inorgânicas 

essenciais para diversas funções do organismo, como 
a síntese de glicogênio, de proteínas e de vitaminas. 

 
d) As vitaminas atuam como antioxidantes e são 

substâncias energéticas cuja composição fornece ao 
organismo glicídios utilizados na respiração celular. 

 
 
QUESTÃO 66 
 
Após a transformação do meristema vegetativo em 
meristema floral, há o surgimento da flor. De forma 
genérica, uma flor é constituída por verticilos florais, que 
são: o cálice (constituído pelas sépalas), a corola 
(constituída pelas pétalas), o androceu e o gineceu. 
Segundo o modelo de determinação genética ABC, a 
identidade dos verticilos é definida pela interação de pelo 
menos três genes. A atividade do gene A é necessária 
para a formação do perianto (verticilos não reprodutivos). A 
atividade do gene C é necessária para a formação dos 
verticilos reprodutivos. A atividade do gene B está 
envolvida na diferenciação entre pétalas (onde o gene B 

está ativo) e sépalas (onde o gene B está inativo), assim 
como na diferenciação entre estames (onde o gene B está 
ativo) e carpelos (onde o gene B está inativo). 
Uma flor completa de angiosperma e duas flores 
hipotéticas (Flor I e Flor II) são apresentadas a seguir. 
 
 

 
Flor completa            Flor I   Flor II 

 
 
Assinale a alternativa que apresenta os genes ativos nas 
flores I e II. 
 
a) flor I: A e B; flor II: B e C. 
 
b) flor I: B e C; flor II: A e B. 
 
c) flor I: A e B; flor II: A e C. 
 
d) flor I: A e C; flor II: B e C. 
 
 
QUESTÃO 67 
 
"Eu estava tão fraca, meu corpo estava tão debilitado, que 
pensava: só quero terminar a obra antes de morrer”, 
relatou a artista plástica Gillian Genser durante a 
confecção da escultura que representaria Adão. Nessa 
obra, a artista utilizou conchas de mexilhão azul, que vive 
nas águas da costa Atlântica do Canadá. Mas durante a 
criação da obra, a artista apresentou sintomas de 
demência severa, dores que a imobilizavam, problemas de 
fala, desorientação espacial, perda de memória. Foi 
diagnosticada com envenenamento por arsênico e por 
chumbo, apesar de dizer aos especialistas que não 
trabalhava com materiais tóxicos, apenas naturais. 
(Fonte: https://www.bbc.com/portuguese/geral-46908197. Acessado em 
11/06/2021.) 
 
 
Considerando o relato da reportagem e seus 
conhecimentos, assinale a alternativa correta sobre os 
mexilhões. 
 
a) São moluscos bivalves – considerados predadores 

ativos das cadeias tróficas –, capazes de metabolizar e 
excretar elevadas taxas de arsênico e chumbo. 
 

b) São moluscos bivalves – considerados bentônicos 
filtradores – tolerantes à poluição e capazes de 
bioacumular elevadas taxas de arsênico e chumbo. 

 
c) São crustáceos – considerados predadores ativos das 

cadeias tróficas –, capazes de metabolizar e excretar 
elevadas taxas de arsênico e chumbo. 
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QUESTÃO 70 
 
Dezenas de espécies de fungos bioluminescentes já foram 
descritas, sendo 12 encontradas no Brasil. As estruturas 
fúngicas são capazes de bioluminescer, capacidade esta 
que tem significância ecológica uma vez que pode atrair 
dispersores de esporos, repelir fungívoros fotofóbicos ou 
indicar toxicidade do fungo. O processo de emissão de luz 
envolve as enzimas redutase e luciferase. Sabe-se que a 
emissão de luz depende da presença das duas proteínas e 
as reações são apresentadas a seguir. 
 
 

 
 

L: luciferina; LH2: luciferina reduzida; LO: oxiluciferina; 
hv: luz. 

 
(Adaptado de Anderson Garbuglio Oliveira e outros. Química Nova, São 
Paulo, v. 36, 2013, p. 314-319.) 
 
 
Considerando as estruturas dos fungos e o processo de 
emissão de luz descrito, assinale a alternativa correta. 
 
a) Corpos de frutificação são estruturas de fixação do 

fungo ao substrato; a emissão de luz nessas estruturas 
depende da presença de oxigênio. 

 
b) Micélios são as estruturas reprodutivas dos fungos; a 

emissão de luz nessas estruturas dá-se no momento 
em que a luciferina é reduzida. 

 
c) Hifas são filamentos ricos em quitina que permitem aos 

fungos obterem nutrientes; a emissão de luz nessas 
estruturas depende da presença de luciferina reduzida. 

 
d) Esporos diploides são produzidos pelos gametângios; 

a emissão de luz nessas estruturas dá-se com a 
oxidação da oxiluciferina. 

 
 
QUESTÃO 71 
 
Vacinar-se é um ato necessário para proteção individual e 
coletiva. Até o momento, quatro vacinas contra o novo 
coronavírus (SARS-CoV-2) receberam autorização da 
Agência Nacional de Vigilância Sanitária (Anvisa) para uso 
no Brasil e podem apresentar biotecnologia distinta para 
promover a resposta imune do organismo. 
 
Assinale a alternativa que apresenta corretamente a 
relação entre o princípio tecnológico da vacina e a resposta 
imune induzida no organismo vacinado.   
 
a) O DNA sintético induz a produção da proteína spike do 

SARS-CoV-2, o que estimula a produção de antígenos 
pelo sistema imune. 
 

b) O adenovírus, como um vetor viral replicante, carrega 
o gene da proteína spike do SARS-CoV-2 e induz a 
produção de anticorpos pelo sistema imune. 

 

c) A partícula viral ativa do SARS-CoV-2 possui no 
capsídeo a proteína spike, que induz a produção de 
antígenos pelo sistema imune. 

 
d) O RNAm sintético fornece instruções ao organismo 

para a produção da proteína spike do SARS-CoV-2, o 
que estimula a produção de anticorpos pelo sistema 
imune. 

 
 
QUESTÃO 72 
 

 
A radiação infravermelha é uma radiação não ionizante 
emitida por todo corpo físico com temperatura acima do 
zero absoluto.  
(Fonte: Portal G1. Acessado em 21/06/2021.) 
 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente as 
lacunas no excerto a seguir. 
 
O termômetro capta a radiação infravermelha emitida da 
superfície da fronte (testa), sendo unicamente um sensor 
de temperatura. Localizada no interior do cérebro, a 
glândula pineal faz parte do sistema (i) ____________ e é 
responsável pela liberação de (ii) ____________ durante a 
noite. Algumas funções dessa substância estão 
relacionadas à modulação nos padrões (iii) ____________ 
e à regulação (iv) ____________. 
 
 
a) (i) endócrino; (ii) melatonina; (iii) do ciclo circadiano; 

(iv) da reprodução. 
 

b) (i) nervoso; (ii) melatonina; (iii) de secreção da tireoide; 
(iv) da homeostase hídrica. 

 
c) (i) endócrino; (ii) ocitocina; (iii) de secreção da tireoide; 

(iv) da homeostase hídrica. 
 
d) (i) nervoso; (ii) ocitocina; (iii) do ciclo circadiano; (iv) da 

reprodução. 
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